



ИЗЛИЗА ОТ 1900 ГОДИНА

ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ОФИЦИАЛНО ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА – БЪЛГАРСКА ПАТРИАРШИЯ

ГОДИНА СХИЛ, БРОЙ 18

СОФИЯ, 1-15 ОКТОМВРИ 2012 г.

ЦЕНА 0,70 лв.

е-mail: sinizdat@gmail.com, synpressbg@gmail.com

Официален сайт на Св. Синод на БПЦ – www.bg-patriarshia.bg

ДУХОВНА ПРОСВЕТА

Национална конференция на учителите по

Религия-Православие

ПРЕСВЕТА БОГОРОДИЦА КРАКОВА АКАДЕМИЯ



В дните от 28 до 30 септември в Пловдив и Хисаря се проведе Първата национална конференция на учителите по Религия-Православие под наслов „Духовно-нравственото възпитание на учащата се младеж в сярмените България“. Нени организатор е Светият Синод на БПЦ по инициатива на синодалния Културно-просветен отдел. Докиманството е представено на Пловдивската св. митрополия.

На стр. 3

СВ. НОВОМЪЧЕНИЦИ

„ПРОЛЕТНИ ЦВЕТА ПОСРЕД ВЪРЛА ЗИМА“

За новомъчениците на Православната църква

Архимандрит ХРИЗОСТОМ (Майдонис)

Новомъчениците – новата слава на нашата Църква

Н а гледани пролетни цвета да разцъфват посред върла зима, ден и слънце да блещат навред дълбока нощ, сред непроледен мрак да видни силни светлини, във време на робство и посред болно време да видни сярмерени постижения“.

„Благословен и Прославен да си през вековете, Господи Исусе Христе, Ти. Който прие мъченичество във времето на Понтия Пилата и дже „доброто изповедание“ (1Тим. 6:12) и затова Ти си наистина Първомъченикът и на всички поборници за вярата Първоборникът; защото в тези последни векове Ти



Ето в такова възхищение и славословие се изразява св. Николай Светогорец, който говори за светите новомъченици, с които нашата Православна църква се узавет.

Новомъченици са всички тези православни, които са пострадали от турците от 1453 г. насам, тоест след падането на Константинопол.

На стр. 4

НОВИ КНИГИ

XIV Седмица на православната книга

Стр. 1-8

СВ. НОВОМЪЧЕНИЦИ

Архим. Хризостом (Майдонис)

Пролетни цвета посред върла зима

Стр. 1-4

СИНАКСА

Св. новомъченица Аклина (Ангелина)



Стр. 5

ДА СЕ ПОМОЛИМ!

Трагичен инцидент в Ловешко училище

Стр. 6

АЗБУКА НА ПРАВОСЛАВИЕТО

За паленето на църковна свец

Стр. 3

Уважаване читателите, ЗАПОЧНА АБОНАМЕНТАТА КАМПАНИЯ НА „ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК“ ЗА 2013 г.

Цениете виж на стр. 8.

АКТУАЛНО



Разрешеният наркотик

З апочва се със: „Сили гиве“, следва: „Ха оше ливе!“, краят е за кой тъкното, а за кой комично: „Ох...!...“ Така учениците никога запаметяваха формулата на алкохола – С-Н-ОН.

Двест дванайте деца и внуци знаят доста повече по темата, но взрешит това немалко от тях тръгват с лекота именно по „коридора“ с табела „пристрастен“. Какво са пропуснали или забравили те? Защо деца се пристрават? Знаем ли всичко за алкохола?

В сянката на наркотика

Историческите паметници сонат различни дати, но едно е без съмнение – от дълбока дре-

ност хората са били запознати с ферментацията и са знаели, че „с това нищо щета не бива“. Знаят го и учениците днес. „Алкохолът е наркотик“, казват те. Някои би добавили: „рекреационен“, но не елигетът, а съществителното е важно и нева не си отклоняваме вниманието от него.

Алкохол = наркотик. За непосветен човек това може и да звучи превулчително, но научните факти са неоспорими. Тази така популярна и, уви, обичана налтика несе в себе си гибел и разруха за милиони хора и е причинила на човечеството повече бедствия, отколкото всички войни и епидемии взети заедно.

На стр. 7

НОВИ КНИГИ

XIV издание на Седмицата на православната книга „Кръзата като възможност за духовно обновление на човека и обществото“

В периода 10-16 септември в град Варна се проведе ежегодният международен форум на Варненската и Великопраславската св. митрополия „Слънцата на православната книга“. Нени сьорганизатори са: Община Варна, Международният

фонд „Единство на православните народи“, Балканският православен младежки съюз и за първа година Балканското атолково сьоръжение.

Както всяка година Седмицата се съпътства от множество културно-просветни провни на митрополията. Тази година централното съпътствано събитие беше провеждането на тридневна кръгла маса, която бе подробно отразена в милиони броеве на „Църковен вестник“.



На стр. 8

Национална конференция на учителите...

От стр. 1

Конференцията бе тържествена но открита в залата на Пловдивския драматичен театър. Присъстваха към участниците прозискоша високоспорешествене архирей: домакин Пловдивския митрополит Николай; най-старшият митрополит, председателства заседание на на Св. Синод Сливенския Иоанки и ръководител на Културно-просветния отдел Пловчански митрополит Гавриил.

Участие в конференцията взеха и: високоспорешествене митрополит Велитковски Григорий и Старозагорски галатик; просвещение епископ Стойбски Нам, гл. секретар на Св. Синод, и Знепложски Иоан, викари на Софийския митрополит; представители на Руската и на Румънската православна църква – игумен Филип (Василев) и старш. ик. Нелуи Опри; свещенослужители, игумени на манастири, членове на синодалния Културно-просветен отдел и на синодалната Работна група по въпросите на религиозното образование, синодални служители на Богословските ни факултети и катедри, методици и педагози, над 150 детски и училищни преподаватели по Православие/Религия.

Специални гости от поместните църкви бяха Негово Високоспорешествене митрополит на Лангата Иоан (Гръцка православна църква), г-н Герман Димитов – завеждащ Сектора по основи на православното образование към Отдела за религиозно образование и катехизация на Руската православна църква, г-жа Мери Хохлава – православна методици и педагог (Скопие, Русия), представител на Нишкия епископ Иоан, г-н Адриан Лемени – преподавател по Основно и Доматическо богословие в Букурещкия университет, г-жа Христина Бутуджа – доктор по педагогика, експерт и преподавател по Религия (Румъния).

Българската държавна власт бе представена от вицепрезидента на страната г-жа Маргарита Попова, която в своето приветствие изтъгна важния роля на Българската православна църква за развитието на българския народ и отбеляза, че в днешна България във взаимодвижение с Църквата да осигури условия за това новите поколения да израснат с възвишените ценности на светото Православие.

Приветствия към конференцията поднесоха и: г-н Здравко Димитров – областен управител на Пловдив, г-н Иван Тотев – кмет на Пловдив, г-н Коста Костов – главен експерт в Министерството на образованието, младежта и науката, г-н Иван Къчев от Синдиката на българските учители, г-н Митко Коста Костов пожелна успех на конференцията. Синдикатът на българските учители в лицето на г-н Къчев изрази твърдата си подкрепа за усилията на Св. Синод за развитие на религиозното образование в нас.

Изказват се високоспорешествене митрополити и официални лица бяха еднодушно в мнението си, че за да израснат нашите деца като духовно зрели, хармонично развити и висококвалифицирани личности, държавата и Църквата трябва да обединят своите усилия.

Митрополит Николай в забележително си слово подкрепта колко е важно доброто взаимодействие с местната власт и активността на митрополита в образователния процес, особено когато, когато на централно равнище държавата абдикува от отговорността, която има за възпитанието и духовно-нравственото образование на подрастващите. Той още благодари на учителите по Религия, като нарече тяхната дейност поучително, защото единият поведе в да работи за издигане морала на подрастващите в един нечестив свят, поведе в да говори на децата за Христос в един свят, който не иска да чуе за Него.

Сливенският митрополит Иоанки подчерта, че освен знания по различните светски дисциплини, е изключително важно да зарем възпитанието на децата в детската градина и в училище да се запознаят с християнска чинствена система, за да станат те цялостни личности.

Ловчанският митрополит Гавриил призна, че първа задача на родителите и учителите е да помогнат на най-малките да придобият способност безгрешно да разпознават доброто и да се държат в него, а злото да избягват, да обичат и уважават родителите си, възпитателите си, своия народ и изобщо всички блага.

На следващия ден работната сесия на националната учителска конференция започна с кратко привет-



Вицепрезидентът Маргарита Попова поздравява участниците, г-жа Мария Хохлава

Православие. В заключение митрополит Иоан изказа: „Всички поместни православни църкви трябва да обединят усилията си, за да изпатриж само послание до светската власт, че Църквата и властта имат грижата за един и същ народ, че имаме една цел – по-висок обществен морал. Православната вяра и религията не е навредила на националния идентитет, на просвещението и нравствеността, на образованието, а има доказано благоприятно влияние и върху духа на хората и техното изграждане като пълноценни личности, и върху обществените морали“. Всички съветници и представители не е навредила на националния идентитет, на просвещението и нравствеността, на образованието, а има доказано благоприятно влияние и върху духа на хората и техното изграждане като пълноценни личности, и върху обществените морали“. Всички съветници и представители не е навредила на националния идентитет, на просвещението и нравствеността, на образованието, а има доказано благоприятно влияние и върху духа на хората и техното изграждане като пълноценни личности, и върху обществените морали“. Всички съветници и представители не е навредила на националния идентитет, на просвещението и нравствеността, на образованието, а има доказано благоприятно влияние и върху духа на хората и техното изграждане като пълноценни личности, и върху обществените морали“.

г-н Герман Димитов започна участниците в конференцията с опита от въвеждането на професионално преподаване на предмета „Основни на религиозните култури и религии“ в мрежата на образователната система, будизъм, юдаизъм, светска етика и религиозизма. Въвеждането на предмета в светските училища в Русия започнало поетатно от началото на 90-те години, първоначално на религиозно, а впоследствие и на федеративно ниво. Съществуват две духовно-просветни възпитание на децата не може да се осъществи нито само от държавата, нито само от семейството, нито само от Църквата, а те трябва да работят за това в сътрудничество, взаимно уважение и доверие, в партньорство. За основни принципи и цели на религиозното възпитание, като и в каква степен те се реализират в Русия и другите страни, над които се простира диоцезът на Сръбската православна църква, говори професор д-р Вицка Живкович. Той започна привръщането със светската просвета. Религиозната образователна система там, разволен на въвеждането му, компромисите, които Църквата е била принудена да направи пред държавата, за да има религиозно образование в светското училище, направиха изрядък анализ на резултатите от преподаването на религията в училищата.

Бурни аплодисменти предизвика румънският представител Адриан Лемени, който обясни, че в Румъния, която 86% от населението се заявява като православна, поддържащия изказват Религията професионално от I до XII клас, както и във висшите учебни заведения. Преподавателите по Религия са заплатени от държавата и имат равни права и статут с останалите преподаватели, а учебниците и учебните помагала по предмета са грижа на образователното министерство.

Изключително полезни бяха докладите-презентации на г-жа Мери Хохлава и на г-жа Христина Бутуджа. Експертите от Русия и Румъния посочиха, че на административно ниво е изключително необходимо Църквата да разположи авторитетни преподаватели, статистици и учебна документация за обучението по Религия, за да се улесни процесът на взаимодействие с държавата за извършване на така желаната реформа в цялостната образователна парадигма в България.

Последваха презентации за условията и проблемите в преподаването на Вероучение или Религия в детски градини и училища от различни региони на страната.

Бя споделил ценен опит от преподавателите участници в издигането и била справяване конкретни предложения за подобряване и разширяване на работата им. В хода на дискусиата стана ясно колко важна за успеха на учителите по Религия е подкрепата, която те по темата получават от Църквата, в лицето на енорийските свещенослужители и авторитетното митрополитско участие.

В този ред на мисли Пловдивският митрополит Николай предложи: „Конференцията да отпрати предло-

вие от страна на Ловчанския митрополит Гавриил.

Първо доклад бе изнесен от митрополита на Лангата Иоан, който започна участниците със статута, ролята и местото, което заема религиозното образование и образователната система. Гръцките обичайни аргументи на противниците на религиозното образование и техните опровержения. Тук с тревога сподели, че макар в гръцките училища да се изучава Религията, която задължителна за всички, предметът е подложен на все повече натиск да се превърне от „Вероучение“ в „История на религията“ или „Религиозизъм“. Както и че с накуването на емигранти с различни от



Архирей и гости на конференцията прези тържествено то откриване в гр. Пловдив

жение до Св. Синод да бъде задължена всяка енория да организира църковно училище и където няма възможност да преподава свещенослужителите, заплащането на преподавателя да се поеме от църковното настоятелство при храма. Да се направи нукно, за да съвместят и издадат методически ръководства, помагала и учебници за църковните и светските училища (както митрополит Николай лоя ангажирането Пловдивския енория да подпомогне по-бедните енории в закупуването на нуките им количества). Към енорийските бюджети да има перо за религиозна просвета и образование в помощ на учителите по Религия. Митрополит Николай обстойно говори пред разваляването събрание за това, че няма как да не в труден учителски кръг за свет, като мрази Христос и който не иска децата да чуят за Него.



Момчето от работната сесия в гр. Хасяра

Ловчанският митрополит Гавриил в качеството си на ръководител на Културно-просветния отдел разказа на учителите за интензивните усилия и срещи през пролетта и лятото на настоящата година, в които синодалните представители разсказваха на управлението най-добрите и подходящи за нашите условия – конфесионален модел в обучението по Религия с възможност за вътрешен избор между конфесионални и един неконфесионален модел.

Велитковският митрополит Григорий призова съвременните български будители – учители по Религия да се уверят духовно и да помнят, че Църквата ни още повече живи заживява своята духовно-просветна активност в и тяхна помощ, и в цим Господ ни казва: „дерзайте! Аз победих света“, преподавателите по Религия вършат добро на Победяния, Божие дело и не трябва да се откъват от дейността си в училище само трябва да отидат на „теория“ министър да ги подкрепят.

След предложение на г-жа Румяна Соросова (Духовен обшествен свет, гр. Перник) българските учители по Религия помолеха – и молбата им бе възприета от синодалните архирей – техни представители изрядък участниците в конференцията да се асочват в делегация, която да бъде водена от представител на Св. Синод, за да се срещне с министър-председателя Бойко Борисов, за да постави този въпрос пред изпълнителната власт за конкретно решаване.

След активна и емоционална разсказване в края на работната сесия участниците в конференцията се обединиха и около стратегически предложения за внасяне в Светия Синод.

На 30 септември – след св. Литургия, възглавена от митрополита на Лангата Иоан (Епархия арменско-славянска) и отслужена в митрополитския храм „Св. великомъченик Марин“ в гр. Пловдив – бе приета заключителната Декларация на Конференцията и бяха подписани два документа.

Преподащият митрополит Николай завърши финалното си обръщение към участниците в конференцията с думите: „Като ние, новите, не можем да довършим, Господ е довършил, защото за Бога всичко е възможно!“

Александра КАРАМИЗЛОВА
Стихот. ВЕЛИКА ИГНАТОВА

